

परिवहन भत्ता और यात्रा भत्ता नियमों पर एक नज़र

पहली नज़र में, दोनों परिवहन भत्ता और यात्रा भत्ता एक जैसे ही प्रतीत हो सकते हैं। लेकिन, ये दोनों केंद्रीय सरकार के कर्मचारियों के लिए बहुत अलग हैं। भत्ता यात्रा पर DOPT /कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग और वित्त मंत्रालय द्वारा जारी किए गए आदेशों का हाल में आवेश इस लेख के पीछे प्रेरणा थी।

पिछले सप्ताह के आदेश में, DOPT/कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग ने कहा कि शासकीय प्रयोजनों के लिए हवाई यात्रा करने वाले वरिष्ठ अधिकारियों को यात्रा भत्ता के निपटान का दावा करने के लिए बोर्डिंग पास प्रस्तुत नहीं करना पड़ेगा। अब से उन्हें आवश्यकता पड़ने पर ही पास प्रस्तुत करने होंगे। अगले ही दिन, वित्त मंत्रालय ने वरिष्ठ अधिकारियों को सरकारी खाते पर हवाई यात्रा के लिए बोर्डिंग पास के साथ टीए/यात्रा भत्ता बिल प्रस्तुत करने के लिए आदेश जारी किए हैं।

परिवहन भत्ता की अवधारणा को निवास और कार्यालय के बीच आने-जाने के व्यय का भुगतान चुकाने के लिए 5 वीं सीपीसी द्वारा पेश किया गया था। सीसीए की सिफारिश करते हुए 6 सीपीसी को परिवहन भत्ता में सम्मिलित किया जाना है। केन्द्र सरकार के कर्मचारियों को कार्यस्थल से दैनिक रूप से आने और जाने के लिए परिवहन भत्ता दिया जाता है। उनके ग्रेड वेतन या बैंड वेतन के आधार पर, यह 400 से 3200 रुपये प्रतिमाह के बीच कुछ भी हो सकता है। यह शहर की आबादी या शहर में कार्यालय के स्थान पर निर्भर करता है। शारीरिक रूप से विकलांग कर्मचारियों के लिए परिवहन भत्ता सामान्य व्यक्तियों से दोगुना दिया जाता है।

सरकारी काम के लिए शहर से बाहर जाने वाले कर्मचारियों को यात्रा भत्ता दिया जाता है। यात्रा भत्ते का नियंत्रण करने के लिए कई नियम, दिशा निर्देश और प्रतिबंध हैं। DOPT/कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग और वित्त मंत्रालय समय-समय पर भत्ता यात्रा से संबंधित संशोधन आदेश जारी करता है।

यात्रा भत्ता कर्मचारी के ग्रेड वेतन के आधार पर अलग होता है। टीए / डीए पात्रता का निर्धारण करने के लिए 'ग्रेड वेतन' केन्द्रीय सिविल सेवा (आरपी) नियम 2008 में इंगित है। ग्रेड वेतन के आधार पर, कर्मचारी को बस, ट्रेन, जहाज या हवाई जहाज के माध्यम से यात्रा करते समय आवास के उचित वर्ग का चयन करना चाहिये। कर्मचारी केवल अपने हक के अनुसार राशि को रिफंड कर पाएंगे। नीचे दिए गए शीर्षक के अनुसार 23/09/2008 पर प्रकाशित वित्त मंत्रालय के आदेश के अनुसार, OM ने सरकारी अधिकारियों के लिए यात्रा भत्ता के विवरण और हकों को समझाया।

दैनिक भत्ता: यदि आधिकारिक दौरा लंबी अवधि का है, तो कर्मचारी को अपने बोर्डिंग और लॉजिंग खर्चों को पूरा करने के लिए दैनिक भत्ता दिया जाता है। यह भी कर्मचारी के ग्रेड वेतन पर निर्भर करता है। इसे टीए / डीए कहा जाता है।

टीए / डीए दावों की मांग के लिए, कर्मचारी को रसीद और बिल प्रस्तुत करने होंगे। इस संबंध में यह अधिसूचना, कि वरिष्ठ अधिकारियों को अपने हवाई यात्रा व्यय की प्रतिपूर्ति की मांग करने के लिए बोर्डिंग पास प्रस्तुत करने की आवश्यकता नहीं है, अस्पष्ट/भ्रामक था। यह आदेश ग्रुप 'सी' के कर्मचारियों पर लागू नहीं है।

लेकिन कुछ लोगों ने आदेश को गलत समझा और मान लिया कि यह हवाई यात्रा की सुविधा अवकाश यात्रा रियायत के हिस्से के रूप में उपलब्ध है।